



同心合力拔穷根

——通山县发改局帮扶驻点村脱贫纪实

通讯员 明洁 徐声干



千亩基地规模渐成,生态养殖蓄势待发,光伏发电拔锚起航……

这是2016年12月27日,笔者在通山县大畈镇白泥村看到的繁荣景象。群众都说,这一喜人变化源于县发改局的精准帮扶。

兴建产业基地,夯实脱贫攻坚基础

2015年3月,县发改局驻村精准扶贫工作队正式入驻白泥村。

白泥村是一个山多地少的贫困村。如何帮助群众从根本上解决贫困现状?县发改局党组书记、局长陈绵主带领驻村帮扶工作队队员走遍白泥的山间地头,对村里的资源进行全面考察摸底后,结合群众诉求,决定依托该村山地和农田资源优势,兴建产业基地,以增强自我造血功能,带动群众整体脱贫。

基地怎么建、如何建?驻村工作队几次请来省农科院有关专家现场考察论证后,确定从兴建1000亩枇杷基地、1000亩红心柚基地和200亩大棚蔬菜(香菇)基地着手,推进脱贫计划落实。

为了保障3个基地顺利建设,县发改局多方奔走,积极筹措建设资金,最终在省发改委的大力支持下,筹得基地建设资

金390万元,确保了基地如期建成。看到一棵棵充满希望的果苗荒山立起时,群众乐开了怀:“是驻村工作队队长马武军带领队员日夜扎在土地上,才有了今日果苗的落地成长。”

如今,占地1000亩的枇杷基地一期已完成500亩,定植3万株,预计3年便可挂果,5年进入丰产期,全部建成收益后年产值可达960万元;1000亩红心柚基地已经完成了600亩、定植3.6万株,预计5年进入丰产期,全部建成收益后年产值可达500万元;200亩的蔬菜基地虽然面积最小,却是当前最见效、用工最多的基地。该基地已建成52个钢架大棚,其中蔬菜大棚22个,年产值可达22万元;香菇大棚30个,已投放13万棒,预计年产量35万公斤,年产值250万元,目前已开始产菇,市场供不应求。

“在基地务工,每天能拿130元的工钱,一个月下来少则2000多元,多则3500元以上。”常年在菇棚里务工的贫困户王义喜高兴地说,在家门口“挣钱”,心情格外舒畅。

据了解,目前常年在3个基地务工的贫困已逾35个,每年仅用工支出的工资达到80至100万元。3个基地中,仅蔬菜(香菇)基地每年带给村集体的利润分成就达8万元。

为进一步壮大村级集体经济,2016年10月,县发改局还筹措资金60万元,帮助该村兴建了一个80KW的村级光伏发电站。目前,该项目已竣工并将投入发

电,预计年发电量可达10万度,每年可为村集体带来10万元的收入。

发展家庭养殖,助力村民拔“穷根”

“要让群众真正富起来,仅靠政府和部门的帮扶是不够的。只有为老百姓开拓了致富路,让贫困群众自我造血,才能真正达到脱贫的目标。”

马武军说,为帮助村民切实挖掉“穷根”,工作队除了协助村“两委”在全村开展精准扶贫政策宣传,鼓励村民摆脱“庸懒散”陋习和等靠要思想外,还结合村民的生产生活实际,引导群众走家庭养殖致富之路。

白泥村1组村民王义喜,爱人常年受糖尿病、甲亢等慢性病困扰,只能靠昂贵的药品养着,加之自身没有一技之长,只能靠打零工,偶尔贩点蔬菜维持生活,家庭十分困难。县发改局驻村工作队了解情况后,鼓励王义喜从事家庭养殖致富。因其小儿子有在大型养鸡场务工的经验,王义喜便筹借了20万元,在工作队的帮扶下,开始了家庭养鸡。

如今,王义喜的养鸡场不仅饲养了6000只鸡,还零散养了几十只鸭、鹅和豚等家禽,年收入达5万元,成了远近闻名的养殖专业户,并带动5户贫困户走上家庭养殖致富路。

统计显示,目前,在县发改局驻村工作队的支持帮助下,白泥村已发展泥鳅、小龙虾和猪、牛等家庭养殖专业户10余家,村民们靠自己双手勤劳致富的信心越来越足。

兴办实事好事,美化绿化村居环境

精准扶贫的目标不仅是帮助群众摆脱贫穷,还要让群众的生活幸福起来。为了让群众的生活环境美起来,靓起来,县发改局驻村工作队在为白泥村建基地新兴产业的同时,还注重同步推进村里的基础设施建设,全面改善白泥村村居环境。

两年来,县发改局共投入资金200万元,为白泥村6、7、8三个组的820余群众解决了安全饮水问题;新修小渠道1000米,增加有效灌溉面积200亩;新建河堤2处,使汛期河水泛滥得到有效遏止;新修的通往枇杷基地和红心柚基地的水泥路,为基地生产和销售带来了更大便捷;兴建的村标广场和文化广场,让群众有了休闲娱乐的好去处,村容村貌为之焕然一新。

在此基础上,该村本着“统一规划、统一建筑、统一安置”的原则,整合异地移民搬迁和避险解困政策资金,在新建的文化广场和光伏发电站旁,兴建一个占地54亩的新村,计划安置异地搬迁贫困户43户、167人,避险解困45户、180人,同步搬迁42户、168人。目前,该项目已经完成平和打桩基工程,正处于行墙施工之中。

“我们的目标是,通过精准扶贫与精神文明建设‘双管齐下’,把白泥村打造成生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁的现代文明新村。”陈绵主表示,将以助力白泥村发展为出发点,以精准扶贫为抓手,兴产业,谋发展,拔“穷根”,让白泥村群众如期脱贫、过上幸福美好的生活。

“移”出一片新天地

新年伊始,通山县大畈镇上礼湖村移民避险解困安置点在阳光照耀下,如诗如画,美丽夺目。

自2014年开始实施的通山县移民避险解困项目,分两批进行。目前,涉及大畈镇和平、板桥和鹿眠塘3个村的第一批12个安置点已基本完成,共安置906户、4198人;涉及慈口、大畈等6个乡镇26个村的第二批20个安置点,计划安置2868户、10473人,已启动19个安置点建设,其中县城安置点正在抓紧前期建设准备。

通讯员 牧视 摄



村湾事务村民同“议”

通讯员 王能朗 伍仪武 徐冠英

村。

为规范党务、村务管理,推动新农村建设,该村坚持以村湾“议政会”的方式,搭建起村干部和村民的互动平台,引导村民参与村务决策管理。

“先告诉我们村里本月的收支情况吧!”村民代表程先文开门见山。

陈先华翻开账本:“第四季度共获得上级支持的项目款5万元,其中河堤修

筑3万元,村庄绿化和河滨公园建设支出2万元……”

“现在账务里头怎么都没有体现接待费支出?”村民朱礼义问。

“县里出台了《减轻基层组织负担十条规定》,村级组织都是‘零接待’。”村文书李云柯回答道。

“第四季度的财务我们已没疑虑了,那2017年村里又准备兴办那些公益事

业?”程先文继续发问。

陈先华说,元旦过后,村里计划将村庄沿河绿化带扩宽,对村里红茶基地苗木进行抚育,这个月主要是抓好这两件大事。

“‘议政会’不仅公开了财务,还商量了村务,村湾事务村民‘议’,议得我们心里舒畅。”村民们纷纷表示,这样的村务监督管理看得见、摸得着,群众信得过。

大路乡开展“五送五找”活动

引领党员为民办实事

本报讯 通讯员张远杰、徐方桑、焦元潇报道:日前,通山县大路乡山口村党支部书记严四日自掏腰包为10余名孤寡老人送去救助金,受到群众交口称赞。这是该乡组织党员干部开展“五送五找”活动的一个镜头。

“五送五找”活动即是:帮助群众送信息、找产品市场;送项目,找创业门路;送知识、找科学技能;送资金、找致富钥匙;送政策、找脱贫良方;送温暖、找党的关怀。

去年以来,该乡以加强和改进基层



保护富水库区生态

本报讯 通讯员阮班全报道:新年前夕,笔者从通山县大畈镇获悉,该镇通过以奖促拆的办法,与95%的网箱、围汊养殖户达成拆除协议,网箱上岸拆除率已完成40%。

为保护富水库区生态,该镇在全县拆除动员会后,迅速行动,根据区域成立3个包保工作专班,按“以奖促拆”政策,对签订拆除协议的养殖户,按总面积先行拨付30%的奖补资金,对在2017年

元月1日前完成网箱上岸的,除了兑付网箱补偿费用外,每拆除一平方米另奖励1.5元;在2017年元月10日前完成网箱上岸的,除了兑付网箱补偿费用外,每拆除一平方米另奖励1元;在2017年元月20日前完成网箱上岸的,除了兑付网箱补偿费用外,每拆除一平方米另奖励0.5元。

同时,该镇重点围绕已签订协议的养殖户展开网箱围汊拆除工作,做到拆除一户、销号一户,以确保按时间节点完成全镇网箱围汊拆除工作。

通山推进危房改造工程

2560户群众喜迁新居

本报讯 通讯员王能朗、刘兴美、王奇志报道:“做梦也没有想到能住上‘小洋楼’,这全托了党和政府的福啊!”日前,通山县洪港镇东坪村8组村民邱雪英喜迁新居后,紧握着该镇党委书记石裕刚的双手感谢地说。

邱雪英现年68岁,是东坪村的贫困户。2016年6月因受水灾侵袭,她家一栋土坯房倒塌,母子俩只能“借屋躲雨”。该镇向县里争取危房改造项目资金2万元,发动当地村组党员干部、邻里乡亲帮工100多个,帮助邱雪英在公路旁建起一栋占地80平方米砖混结构“小洋房”,并配套建起厨房、厕所、猪圈,圆了她的安居梦。

据了解,今年元旦前夕,该县通过政府补、自己筹、邻里帮、干部捐、人助等多种方法筹措资金2亿多元,使全县2560户危房改造、异地搬迁、灾后重建户,像邱雪英一样告别土坯砖瓦房,迁进“小洋房”。其中,因灾倒房重建户159家。至此,该县因灾、无经济来源生活的困难户都有了住房。

县民政局坚持“五访”

做实群众信访工作

本报讯 通讯员张远杰、姜萍、李芳报道:去年来,通山县民政局坚持“五访”并举,做实群众信访工作,有力促进了社会和谐稳定。

为确保群众反映问题有人听、有人解决,该局针对救济款物发放容易发生不公正现象,导致群众上访的问题,实行局领导每天在大厅坐班接访制度,不定期开展苗头性、倾向性问题调研排查,对排查出的问题,分类包案负责化解矛盾;定期开展“驻厅访”“进户访”、“问卷访”、“电话访”和“集中访”等五访行动,实行多渠道“问需”解难题,“问计”送政策、“问效”听心声,确保群众反映的问题事事有回音,件件有落实。

截至目前,该局共发放调查问卷500余份,收集意见建言28条,帮助大病患者、军烈属解决住房和生活困难12个。

县人社局组织专题学习

着力提升干部队伍素质

本报讯 通讯员谢志书报道:“我刚从部队转业到地方工作,今天的学习主题鲜明、扎实有效,既开拓了思维,又鼓舞了干劲。”日前,通山县人力资源和社会保障局组织全体干部职工学习十八届六中全会精神时,该局工作人员朱天良高兴地说。

为帮助干部职工学习好、贯彻好、落实好、运用好党的十八届六中全会精神,推动人社工作全面科学发展,该局本着内强素质、外树形象的工作要求,引领干部职工讲纪律守规矩、讲团结树形象、讲奉献有作为、讲大局敢担当,争做有为有位的人、不被社会淘汰的人、有道德品味的人。

与会人员纷纷表示,一定要以此为新起点,抢抓发展机遇,服务山通水富、绿色崛起。

县食药监局健全基层机构

打通监管“最后一公里”

本报讯 通讯员游涛、王定海报道:日前,通山县食品药品监管局下辖12个基层所全部完成了规范化建设,有些打通了基层监管“最后一公里”。

该局通过统一调剂,使12个监管所个个有了办公和生活场所,同时添置必备的办公设备,实现了正常化运转。并通过印发《食品药品安全网格化管理实施方案》等18个规范性文件,确保基层机构办事规范,投诉举报、案件移送和办结流程公开透明。

在此基础上,该局还把基层站所工作人员的业务培训作为规范化建设的重点,采取以会代训、岗位交流轮训、专题培训及实地指导与现场观摩等方式,不断提高基层监管队伍业务素质。

目前,该局自编的《食品药品监管工作手册》已实现人手一册,为提升监管执法水平奠定了基础。

县国税地税合办道德讲堂

树良好家风促征管

本报讯 通讯员游涛、王定海报道:2016年12月21日,通山县国税局、地税局以“树家风、传家训”为主题,联合开展了一期“道德讲堂”活动,邀请市委党校教授胡武生给参会人员上了一堂以“古代家训智慧”为题的专题讲座。

讲座围绕家风建设和古代家训中蕴含的思想等展开,深入浅出地阐述了家规家训的传承和发展,引领税务系统的每一名干部职工切实管理好、教育好亲属,避免以权谋私、以税谋私现象发生。

参加学习的税务干部纷纷表示,一定要以先进典型为榜样,在生活上不忘做人根本,心怀大爱、孝老爱亲的美德;在工作上坚持爱岗敬业、默默奉献,扎实做好本职工作。

电影《义本无情》

在通山开机

本报讯 通讯员唐成报道:2016年12月27日,电影《义本无情》在通山县举行开机仪式。

由湖北乐超影视文化传播有限公司和广西盛缘影视文化传媒有限公司联合拍摄的《义本无情》,是一部港式经典英雄电影,影片邀请香港武打明星陈惠敏先生和香港电影明星吴志雄先生担任主演。

此次电影《义本无情》来通山县取景拍摄,不仅对该县旅游、文化事业发展具有非同寻常的意义,而且对推动该县文化产业大发展,进一步宣传通山、提升通山形象等具有深远意义。